В 1937 году подготовил к печати книгу «Шочмо ялем» («Родная деревня»). Нов этом кровавом, 37-ом, не суждено было увидеть свет   первому   творению.
...25 ноября 1937 года его арестовали дома. Предъявили обвинение в связи с С. Г. Чавайном и Олык Ипаем. В тот же день привезли в Йошкар-Олу и бросили в одиночную камеру. В течение трех месяцев его допрашивали в застенках НКВД. Сначала следователь Александров, потом другой (фамилию Василий Степанович запамятовал), а потом старший следователь, самый озверелый, Толмачев. Не мудрствуя лукаво, сначала действовали пряником, заманивая его и вынуждая клеветать на известных писателей Ма
рийского края. Потом пе-
стный иезуитский указ Сталина о переселении и выселении на вечное поселение в Сибирь бывших политических. 30 октября 1949 года и Василия Степановича выслали на каторгу в Красноярский край. Работал также ударно на лесозаготовке, в старательской партии намывал золото.
24 октября после смерти Сталина стали освобождать заключенных, и он вернулся домой. К этому времени умерли родители, сначала мать, потом слег и отец... У сорокалетнего Василия практически ничего не было, в родном доме хозяйничала жена старшего брата Прасковья. 5 мая 1955 года пришли документы о полной реабилитации, где было написано: «Вы полностью реабилитированы из-за отсутствия состава преступления...». Вызвали и отдали за 17 лет работы в лагерях 200 ру-
осудили его на 10 лет и сослали этапом в Каргополь. Сюда он попал вместе с бывшим командиром Марий роты, участником гражданской войны, бывшим военкомом республики М. М. Товашовым. Здесь на лесоповале работал десять лет. В лагере было много выходцев из Марийского края (только два раза отправляли по 1000 человек в Каргополь и Коми). Благодаря взаимопомощи, больной, неокрепший, выдюжил. Кем только здесь не был: вальщиком, грузчиком, даже гробовщиком. Благодаря прежде всего вере своей невинности он выжил. С 1942 года по 1947 год отбывал заключение в режимном лагере в поселке Коноша. Здесь встретил День Победы. Вместе с другими кричал «ура» Сталину, «вождю и отцу всей нации». И не думал , что в общем-то и он продукт
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Человек рожден жить
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блей, это по три копейки на день.
Но Василий Степанович не унывал. В 1959 году вышел его первый сборник стихов    «Шум    шолеш»
(«Сердце клокочет»). В 1961 году женился на Александре Фёдоровне Бу-лыгиной. И с тех пор живет в небольшой деревушке с громким названием Большие Шапы. За это время выпустил еще два сборника стихов «Шуанвондо» («Шиповник») и «Шум-чонем мурыштем» («Моя душа в песне»).
И вот сейчас вышла его новая книга «Айдеме илаш шочын», в русском переводе в заголовке статьи. Привожу только одну выдержку из этой книги. «Человек рождается жить, но ему не дают жить по-человечески. Одни уходят из жизни сами, других доводят чужие до смерти, третьих просто убивают, четвертые сами на себя налагают руки. Опять приходит конец света, подумалось мне...».
Философия Василия Степановича богата. Жаль, что и Союз писателей не ходатайствует о приеме его за совокупность стихов в свои ряды. Как-никак, четыре сборника увидели свет после томительных 17 лет сталинских лагерей. Да и районное руководство не жалует его, не приняло никаких мер по предоставлению квартиры одному из славных сыновей медведевского края.
Нам же остаётся пожелать лишь одного: пусть же наперекор нелегкой судьбе Василий Степанович еще проживет много лет. Здоровья и счастья, дорогой Василий Степанович, творческих успехов!

А. СИДОРОВ.
тоталитарной геноцидной политики великого «стратега», кормчего.
[bookmark: _GoBack]1 ноября 1947 года его освободили из лагеря. Вернулся домой как раз перед ноябрьским праздником. Но и здесь, такие как бывший председатель райисполкома Г. И. Шошин, преследовали, в приказном порядке направляли на лесозаготовку в Мадарские леса, на сплав в Маркитан и Долгую Старицу. Здесь бывшего политзаключенного официально называли ударником труда, поздравляли.
А  затем  вышел  изве-
решли к испытанному методу — шантажу, запугиванию и откровенному насилию. Стали бить. Во время одного допроса Толмачев чуть не выбил своим наганом ему глаз, его окровавленного, до полусмерти избитого четырьмя бугаями, увели в тюремную больницу. В конце концов ему приписали контрреволюционную деятельность, якобы во время командировки в Нужъялы вел агитацию против избрания в Верховный Совет СССР знаменитого ученого-полярника О. Ю. Шмидта.
13 февраля  1938 года
учился в Марийском техникуме искусств. Из-за болезни не смог окончить это заведение, год провалялся в больнице. Работал в республиканской типографии и в книжном издательстве помощником корректора и корректором. Свою творческую деятельность начал в 1933 году, напечатав ряд стихов в журналах «У вий», «Марий удырамаш», в газетах «Марий коммуна» и «Рвезе    коммунист».
«Человек рождается жить» под таким названием вышла только что книга-воспоминания нашего земляка, автора многих стихов, напечатанных в нашей газете, Ошэла Васлий. Мы его знаем и как Василия Степановича Яблочкина, жителя деревни Большие Шапы. В литературной обработке этой книги помогал ему также наш земляк, уроженец деревни Ятмано-во, ныне литконсультант Союза писателей Марийской АССР, Юрий Артамонов.
Жертвы сталинских репрессий... По официальным данным, но не опубликованным, (прокурора Вершинина), на лето 56-го года было реабилитировано по нашей республике более 15 тысяч человек. В основном была выкошена вся марийская интеллигенция, подорвана и отброшена на многие десятилетия назад культура нации. Только членов Союза писателей СССР было арестовано около двадцати человек, а с ними и молодых авторов, не членов Союза — более сотни сослали на каторгу.
В их числе — и Ошэла Васлий...
Василий Степанович без всякого основания сидел 17 лет в лагерях Гулага. Сначала 10 лет — от звонка до звонка — в Карго-польском лагере Архангельской области, а потом — 7 лет пребывал на поселении в Красноярском крае. Преступный маховик сталинизма отбросил его творческую жизнь на целые десятилетия.
Ошэл Васлий родился в очень бедной крестьянской семье в селе Нурма 21 февраля 1914 года. В неимоверно трудные времена окончил Иошкар-Олин-скую семилетнюю школу.

